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Schéma de I’élution d’une plaque C.C.M.

=produire ce schéma, correspondant & I'élution d’une
aque C.C.M., et compléter la légende.

EXERCICE
INTERACTIF

Colorants alimentaires

ar I'emballage d'un colorant alimen-
aire Vahiné®, on peut lire les indications

svantes: 7 ¥
jaune: E102;
:E102 et E131.

réalise une chromatographie sur
uche mince avec les deux colorants. L4 I
chromatogramme obtenu est repré- A B
=nté ci-contre,

-Quel colorant alimentaire a été déposé en A? en B?
Quelle est la couleur du colorant E1317? du colorant E102?

Etat physique d’une espéce chimique

sther diéthylique est un solvant utilisé pour réaliser des

ractions liquide-liquide.

s températures de changement d’état sont données a la

ion atmosphérique:

Ti=-116°C; T, =34°C.

Sous quel état physique se trouve I'éther diéthylique a
?

eut-on utiliser I'éther diéthylique pour une extraction s'il
40 °C dans le laboratoire ?

Identification d’un solide

s d'un TP, un solide blanc a été extrait de la noix de
scade. Pour identifier ce solide, on réalise une mesure de
rature de fusion:
Tt mesuree = 56 °C.
.Avec quel appareil réalise-t-on une telle mesure?
Le but du TP était d'extraire la trimyristine de la noix de
uscade.
a pression atmosphérique, la température de fusion de la
mmyristine est 57 °C.

but du TP est-il atteint ?

ISER SES COMPETENCES

Ll Lire une notice
Sur la notice d’un collyre en récipient unidose, on peut lire:

Bromure de céthexonium 0,1 mg
Chlorure de sodium, eau pour préparations
injectables q.s.p. un récipient unidose de 0,4 mL.

a. Quel est le principe actif ? Nommer un excipient.
b. Que signifie le sigle g.s.p.?

Exploiter

un chromatogramme
Les pépins du pamplemousse
contiennent un principe
actif appelé naringine. Cette
espéce permet de ralentir la
multiplication des cellules
cancéreuses.
Le principe actif des pépins
est extrait avec de I'eau.
Une chromatographie sur couche mince
est réalisée: on dépose I'extrait (E) et la
naringine pure (N).
Le résultat du chromatogramme est sché-
matisé ci-contre.
a. L'extrait de pépins de pamplemousse
est-il une espéce chimique pure ou un
mélange?
b. Dans I'extrait £, y a-t-il de la naringine ?
<. Calculer le rapport frontal de cette espéce.

N pprene a reiger @

Voici I'énoncé d’un exercice et un guide (en orange); ce
guide vous aide pour rédiger la solution détaillée et pour
retrouver les réponses numériques aux questions posées.
Enoncé
Le propane et le butane sont tous deux utilisés comme gaz
combustible pour le camping.
On donne leur température d’ébullition & la pression atmos-
phérique: T, (propane) =-42 °C; T, (butane) = 0 °C.
a.Sous quel état physique se trouve chaque espéce a 25°C?
a-10°c?

> Rappeler la définition de la température

d’ébullition.

» Pour chaque espéce chimique, comparer
sa température d’ébullition et la température
demandée, puis préciser les quatre états physiques:
~ propane a 25 °C : gazeux; @ =10 °C : gazeux;
~ butane @ 25 °C : gazeux; @ -10 °C : liquide.
b. Quelle espéce ne faut-il pas utiliser pour le camping par
temps trés froid ? Justifier.
» Préciser a quoi servent ici ces espéces chimiques
et conclure.

Chapitre 2. Principe actif, formulation, identification
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Schéma de I’élution d’une plaque C.C.M.

=produire ce schéma, correspondant & I'élution d’une
aque C.C.M., et compléter la légende.

EXERCICE
INTERACTIF

Colorants alimentaires

ar I'emballage d'un colorant alimen-
aire Vahiné®, on peut lire les indications

svantes: 7 ¥
jaune: E102;
:E102 et E131.

réalise une chromatographie sur
uche mince avec les deux colorants. L4 I
chromatogramme obtenu est repré- A B
=nté ci-contre,

-Quel colorant alimentaire a été déposé en A? en B?
Quelle est la couleur du colorant E1317? du colorant E102?

Etat physique d’une espéce chimique

sther diéthylique est un solvant utilisé pour réaliser des

ractions liquide-liquide.

s températures de changement d’état sont données a la

ion atmosphérique:

Ti=-116°C; T, =34°C.

Sous quel état physique se trouve I'éther diéthylique a
?

eut-on utiliser I'éther diéthylique pour une extraction s'il
40 °C dans le laboratoire ?

Identification d’un solide

s d'un TP, un solide blanc a été extrait de la noix de
scade. Pour identifier ce solide, on réalise une mesure de
rature de fusion:
Tt mesuree = 56 °C.
.Avec quel appareil réalise-t-on une telle mesure?
Le but du TP était d'extraire la trimyristine de la noix de
uscade.
a pression atmosphérique, la température de fusion de la
mmyristine est 57 °C.

but du TP est-il atteint ?

ISER SES COMPETENCES

Ll Lire une notice
Sur la notice d’un collyre en récipient unidose, on peut lire:

Bromure de céthexonium 0,1 mg
Chlorure de sodium, eau pour préparations
injectables q.s.p. un récipient unidose de 0,4 mL.

a. Quel est le principe actif ? Nommer un excipient.
b. Que signifie le sigle g.s.p.?

Exploiter

un chromatogramme
Les pépins du pamplemousse
contiennent un principe
actif appelé naringine. Cette
espéce permet de ralentir la
multiplication des cellules
cancéreuses.
Le principe actif des pépins
est extrait avec de I'eau.
Une chromatographie sur couche mince
est réalisée: on dépose I'extrait (E) et la
naringine pure (N).
Le résultat du chromatogramme est sché-
matisé ci-contre.
a. L'extrait de pépins de pamplemousse
est-il une espéce chimique pure ou un
mélange?
b. Dans I'extrait £, y a-t-il de la naringine ?
<. Calculer le rapport frontal de cette espéce.

N pprene a reiger @

Voici I'énoncé d’un exercice et un guide (en orange); ce
guide vous aide pour rédiger la solution détaillée et pour
retrouver les réponses numériques aux questions posées.
Enoncé
Le propane et le butane sont tous deux utilisés comme gaz
combustible pour le camping.
On donne leur température d’ébullition & la pression atmos-
phérique: T, (propane) =-42 °C; T, (butane) = 0 °C.
a.Sous quel état physique se trouve chaque espéce a 25°C?
a-10°c?

> Rappeler la définition de la température

d’ébullition.

» Pour chaque espéce chimique, comparer
sa température d’ébullition et la température
demandée, puis préciser les quatre états physiques:
~ propane a 25 °C : gazeux; @ =10 °C : gazeux;
~ butane @ 25 °C : gazeux; @ -10 °C : liquide.
b. Quelle espéce ne faut-il pas utiliser pour le camping par
temps trés froid ? Justifier.
» Préciser a quoi servent ici ces espéces chimiques
et conclure.

Chapitre 2. Principe actif, formulation, identification
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iabéte est une maladie de plus en plus courante. Les édul-

corants synthétiques, comme |'aspartame, sont alors préco-

sés dans le cadre de régimes hypocaloriques et sans sucre.

sucre blanc n’est constitué que de saccharose; ce produit

aturel est obtenu a partir de canne & sucre ou de betterave
sucre.

ése.
A partir des caractéristiques de I'aspartame et du saccharose
fegroupées dans le tableau ci-dessous, expliquer pourquoi il
st préférable qu'un diabétique consomme de I'aspartame
_ 6t que du saccharose.
ne
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* Syrithése de I’acétate de linalyle

L'acétate de linalyle est
un constituant de I'huile
essentielle de lavande. Il est
synthétisé a partir de linalol
et d’anhydride acétique.

1. Afin de syntheétiser I'acétate
de linalyle, utilisé en parfu-
merie, on introduit 5 mL de
linalol dans un ballon et
10 mL d’anhydride acéti-
que puis quelques grains
ge pierre ponce. On y adapte un réfrigérant a eau et on le
ice sur un chauffe-ballon posé sur un support élévateur.
porte le mélange a reflux pendant 30 min.

Schématiser le montage du chauffage a reflux en précisant
sens de circulation de I'eau. Le légender en utilisant les
nots ci-dessus écrits en gras.

A quoi servent les grains de pierre ponce?

2. Apres refroidissement, on verse le contenu du ballon dans

e ampoule & décanter contenant 50 mL d’eau froide ;

anhydride acétique qui n’a pas réagi est ainsi transformé

=n acide acétique miscible avec I'eau. On sépare les deux

\ases, en laissant la phase organique dans I'ampoule.

tte phase organique est ensuite lavée avec une solution
aqueuse basique, puis avec de I'eau. On la recueille dans un

cé. enmeyer.

Schématiser I'ampoule a décanter et expliquer le principe

de son utilisation.

B. Les lavages de la phase organique permettent d’en extraire

un composé; lequel ?

3.0n réalise une chromatogra-
phie sur couche mince avec les
quatre substances suivantes:
—lelinalol A;

- I'acétate de linalyle commer-
cial B;

—I'acétate de linalyle synthé-
tisé C;

~I'huile essentielle de lavande

-D.

'Le résultat se trouve ci-contre,
aprés élution par le dichlo-
rométhane et révélation au
diiode.

a. A-t-on réalisé des dépots d’espéces pures ?

b. La synthése a-t-elle été satisfaisante ?

c. Citer deux espéces présentes dans I'huile essentielle de
lavande.

m * % Synthése du paracétamol

Le paracétamol est un médicament qui se rapproche de I'as-
pirine par ses propriétés analgésique et antipyrétique. Il est
dépourvu d’actions anti-inflammatoires, mais ne présente
pas les contre-indications de I'aspirine. On I'obtient par réac-
tion entre le paraaminophénol et I'anhydride éthanoique en
milieu aqueux.

Protocole de la synthése du paracétamol

~ Dans un ballon, introduire 7, = 10,0 g de paraamino-
phénol et ajouter quelques grains de pierre ponce. Sous
vive agitation, introduire 30 mL deau puis, lentement, un
volume V, = 12,0 mL d’anhydride éthanoique. Munir le
ballon d’un réfrigérant.

« Porter I'ensemble 4 reflux pendant environ 20 min.

« Refroidir puis transvaser dans un bécher.

* Refroidir alors dans un bain de glace: le paracétamol
cristallise.

« Filtrer sur biichner et laver a I'eau glacée.

« Essorer et sécher sur papier filtre.

« Placer le produit humide obtenu a I'étuve 4 80 °C. On
obtient alors une masse de produit sec: m = 13,2 g.

Données physico-chimiques

| Espece Typon | Solubilité dans 100 mL d'eau
|Paraaminophénol |187°C 1,1 830°C; 8,5 ga 100°C
|Paracétamol 170°C [1g20°C;25g4 100°C

1. Décrire les deux premiéres étapes de cette synthése.

2. A partir des données physico-chimiques:

a. Préciser I'état physique du paraaminophénol avant d'étre
versé dans le ballon;

b. justifier I'apparition du précipité de paracétamol lors du
refroidissement dans le bain de glace.

3. Le rendement de cette synthése serait égal a 100 % si la
masse de paracétamol était de 13,8 g.

Quel est alors le rendement de la synthése ?

Chapitre 3. Synthése d’espéces chimiques
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Données:d.,,=1,0:d,

cyclohexane

=0,78.

a. Combien de phases observe-t-on?

eau

b. Comment sont disposés ces liquides?

c. Si on ne précise pas les densités, comment déterminer
expérimentalement la position d'un des liquides?

P Extraction et séparation 1s3 au cours]

Pictogrammes de sécurité

a. Quelle est la signification de ces pictogrammes ?

b. Quelle(s) précaution(s) doit-on prendre lorsque I'on mani-
pule des produits comportant ces pictogrammes ?

Ll Différence de solubilité
Dans une boisson « light », on trouve de I'acide benzoique.
La solubilité de I'acide benzoique est de 2,4 g-L™" dans I'eau
et de 23 g-L~" dans I'éther.
L’eau et |'éther ne sont pas miscibles.
Peut-on choisir I'éther pour extraire I'acide benzoique de la
boisson?

u" Choix du solvant

On souhaite extraire la menthone présente dans une solution
aqueuse. Cette espéce est trés soluble dans I'éthanol, trés
soluble dans le toluéne et peu soluble dans I'eau.

L’eau est miscible avec I'éthanol mais non miscible avec le
toluéne.

Quel solvant extracteur le chimiste doit-il choisir?

Manipulation de I’'ampoule a décanter

a. Pourquoi faut-il agiter I'ampoule a décanter?

b. Pourquoi faut-il laisser reposer aprés agitation de I'am-
poule a décanter?

. Pourquoi faut-il enlever le bouchon pour séparer et récupé-
rer une des phases de I’ampoule a décanter?

uT

SER SES COMPETENCES

QLY Lire un texte

Dés 'Antiquité, on combattait la fievre avec Iacide salicy-
lique extrait de [écorce de saule. Cette espéce chimique
a aussi été produite en laboratoire a partir de 1860 par
Hermann Kolbe.

Puis, en 1897, Félix Hoffmann synthétisa une nouvelle
espéce chimique, encore plus efficace: Iaspirine.

a. Donner un exemple d’espéce chimique naturelle.
b. Donner deux exemples d'espéces chimiques synthétiques.

Changer d’unité

La masse volumique de I'éthanol est p=0,79 kg-L~".
Exprimer p en g-L~, puis en g-mL~" et en g-cm™3.

Exercices

Utiliser une expression littérale

a. Le dichlorométhane a une densité d = 1,33.

Déterminer sa masse volumique p.

Donnée: p,,,=10kg-L".

b. L"acide acétique a une masse volumique p = 1,05 g-mL~".
Déterminer, en g, la masse m d’un litre d’acide acétique.

\

L4l Réaliser un schéma

Les fleurs de bruyére contiennent une |

espéce qui agit contre |'acné. Cette

espéce est soluble dans les graisses. On

peut réaliser une lotion anti-acné a base

d’huile d’olive et de fleurs de bruyére, par

macération puis filtration.

Réaliser un schéma légendeé de la filtration. ‘
|

m Réaliser un schéma

Dans une ampoule a décanter, on place de

I'eau et de I'heptane.

L’eau et I'heptane ne sont pas miscibles. | S

Données: dq, = 1.0 dyepine = 0.68.

Schématiser I'ampoule a décanter. Vous indiquerez sur votre

schéma la phase aqueuse et la phase organique.

I Avorencre arcioer B B

Voici I'énoncé d’un exercice et un guide (en orange); ce
guide vous aide pour rédiger la solution détaillée et pour
retrouver les réponses numériques aux questions posées.

Enonce
Dans une ampoule a décanter, on place une solution
aqueuse de diiode, puis on ajoute du cyclohexane.
Aprés agitation, on observe deux phases.
Données
—L’eau et le cyclohexane ne sont pas miscibles.
—Densités: dgq, = 1.0 deyeionexane = 0.78-
~ Solubilité du diiode dans I'eau: assez faible.
— Solubilité du diiode dans le cyclohexane: importante.
a. Dans quel solvant se trouve le diiode aprés agitation de
I'ampoule a décanter?
» Comparer la solubilité du diiode dans les deux
solvants.
» Conclure par une phrase en justifiant.
b. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.
» Comparer la densité des deux solvants
(deoy >4, «ane) @fin de déterminer la
d: MMM s
» Schématiser I'ampoule & décanter avec robinet

Chapitre 1. Extraction et séparation d’espéces chimiques 23





[image: image3.jpg]On trouve dans I'essence d’amande amére, extraite du
noyau de fruits comme I'abricot, un aréme trés particulier :
le benzaldéhyde. On I'utilise souvent dans des boissons ou
en patisserie.

Le produit naturel a un prix de revient élevé. Pour cette raison,
on utilise souvent un produit de synthése.

On veut comparer les constituants d'un flacon d'arémes,
annoncé @ « I'aréme d’amande », avec I'essence naturelle
et le benzaldéhyde de synthése. Pour cela, il faut d’abord
extraire de la solution aqueuse le benzaldéhyde.

a. Le benzaldéhyde est-il une espéce chimique naturelle ? une
espéce chimique synthétique ?

b. On dispose de quatre solvants dans lesquels les solubilités
du benzaldéhyde sont décrites ainsi:

Légérement soluble
Trés soluble
| Trés soluble

Treés soluble J

,713)

Quels solvants paraissent envisageables au regard du critére
de solubilité de I'espéce a extraire?

c.L’éthanol et I'acétone sont miscibles avec I'eau. L'éther est
non miscible avec |'eau. Quel solvant va-t-on utiliser?

d. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.

e. Comment récupérer le benzaldéhyde ?

La caféine est présente dans les graines, les fruits et les
feuilles de différentes plantes. On souhaite extraire la caféine
présente dans une solution aqueuse.

On dispose de deux solvants non miscibles avec I'eau: I'éther
et le dichlorométhane.
Solubilité de la caféine

Eau (d 0,71
[Peu soluble |Trés peu soluble

Trés soluble

a. Quel solvant utiliser pour extraire la caféine ?
b. Comparer la densité de ce solvant avec celle de I'eau.

c. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.
d. Comment récupérer la caféine ?

Le limonéne est, a température ambiante, un liquide inco-
lore, @ odeur d’orange. Sa formule chimique est C,oH. Il
est utilisé dans I'industrie agroalimentaire et dans I'industrie
pharmaceutique pour parfumer les médicaments.

Sa solubilité dans I'eau est nulle, sa solubilité dans le cyclo-
hexane est importante.

On souhaite extraire les espéces odorantes, dont le limonéne,
contenues dans I'écorce d'orange.

Pour cela, on péle finement quelques oranges et on broie les
fragments, ou zestes, ainsi obtenus.

On place cette purée de zestes dans un erlenmeyer.

On y ajoute du cyclohexane et on laisse macérer pendant
30 minutes en agitant de temps en temps.

On filtre le mélange; le filtrat contient les composants
odorants extraits du zeste d'orange.

a. Le limonéne est-il un corps pur?

b. L'extraction réalisée est-elle une extraction liquide-liquide
ou solide-liquide?

c. Justifier le choix du solvant extracteur.

d. Quelle étape constitue I'extraction?

e. Quelle étape constitue la séparation?

f. Réaliser un schéma légendé de cette derniére opération.

* %k
On introduit dans une ampoule a décanter du sirop de
menthe contenant en grande quantité de I’eau et du sucre.
On ajoute de |'acétone, liquide incolore. On bouche, on agite
et on dégaze plusieurs fois.

On débouche et on laisse reposer.

On observe deux phases, la phase inférieure vert clair et la
phase supérieure bleue.

SiI'on ajoute un peu d’acétone, le volume de la phase supé-
rieure augmente.

a. L’extraction réalisée est-elle
une extraction liquide-liquide ou @ ®)
solide-liquide ?

b. Quelle étape constitue I'extrac-
tion?

c. Quelle étape constitue la sépa-
ration?

d. La densité de I'acétone est-elle
plus élevée ou plus faible que la
densité de I'eau sucrée?

e. Réaliser un schéma légendé de
cette derniére opération.

f. Combien de colorants, au
moins, contient le sirop?

g. Que peut-on en conclure sur la
solubilité dans I'eau et dans I'acé-
tone de chacun de ces colorants ?

Tube a essais témoin
contenant du sirop
de menthe

b) Tube a essais aprés
séparation des deux
phases.
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